OPONTIXTHPIA XTH
YTATIXTIKH 1

EKTIMHYH
ATAYTHMATOX
EMITIXTOXYNHY




2YNOWH Awaotnuatwv Epmotoouvng (TTou Ba aoxoAnBouUue)

» Alaotnuata Epmotoouvng yua 1
Meon tiun tou mAnBuocpou, u

* Otav n Turukr) ArtokAion tou AnBuopou o eivat I'vootr)

Otav n Turukr) AntokA10n tou MANBUOPOU O gival Ayveotr)

* Alaotnuata Epmotoouvng yua to
[Iocooto tou [IAnBuonou, ™

* Alaotnpata Epmotoouvng yua tn
drapopa UEOOV TIUDV Ui-Ho




EKTLUNOELC ZNLELOV KOl ALLOTALOTOC
Eumotoouvng

 Mia extipnorn onueiou 1] ONUEIAKT) EKTIINON €ivatl
evag ap10uog

« 'Eva 01aotnpa eprmotoouvng TTIApEXEL IPOOOETES
IMANPOPOPIEG OXETIKA M€ T PeTaPAntotnta g

EKTIUNONG
Katwrepo I gvdrrspo
Opl0 : : plo
ExTipnonc EKTipnon Znueiov EkTipnong
< >

EUpog TOou d1aCTANATOG
EMTTICTOOUVNG



Mo cuvaptnon Twv TTAPATNPHOEWV
€vo¢ Selypatog Tou e€aptatal Lovo
aTTo TLG TTOPATNPNOELG AEYETAL

OTATIOTIKN) cuvapTnon (statistic).

EKTLUNOELC 2npEeiov

MTropoUpE VA EKTINNOOUUE Xpnolponow'ow%

Mia MNapduetpo TTANBUOPOU. | 2TATIOTIK 2UvApTNon
(ExTiyATPIO)
. H T ¢ eKTUATPLAG CUVAPTNONG YL
IJ X €vol CUYKEKPLUEVO Selypa ival n
Inuetakn EKTipnon tng mapapeTpou Tou
T poG evéladepel

H Ztatiotikn) ouvaptnon sivatl tuxaio petapAntn.
Mrtopel va AdBel StadopeTIKEC TLUEC Yo SladopeTikd deiyparta.




Alaotipoto Eptmotoouvng

» TIoon aPefaiotnta cuvdeetal e v ONUEIAKT] EKTIPNOT Y1aG
ITAPAUETPOU TANOUOHOU;

* Mia extipnon 01aotatos MAPEXEL TIEPIO0OTEPES TTANPOPOPIEG ATTO P1a
OTE10KT) EKTITN 0T OXETIKA UE £vA XAPAKTINP10TIKO ToU IMANOuopou

* AuTtEQ o1 eKTiuroelg 61a0tpatog arnokaiouvuvtatl dlaotrjpata
EUITIOTOOUVNG



Ektipnon Alaotipotocg Epmotoouvng

* 'Eva didotnua &ivel éva evpog mOavov TPV yid pia mapapetpo e Bdaon ta
debopeva tou detypatog

« Aappavetl unown T peTaBAnTotTnta tng OTATIOTIKIG OUVAPTNONG/ @V ATlo
detypa ot 6¢etypa

Me Baon 1§ mapatnpnoeig arno 1 dsiypa

 TTapexel MANPOPOPIEG OXETIKA 1€ TNV EYYUTHTA TG EKTIINONG OtV AYVOOT)
IapApEeETPo tou rIAnBuopou kabopilopevn oup@®vA 1€ TO erTinedo
EUITIOTOOUVIG

* 11.X. 95% emninedo eprmotoouvng, 99% ermninedo eprmotoouvng

* TTote dev pmopei va eivat 1o ertintedo eprmotoouvng 100%




Napadeypa EkTipnong Alootnpatoc

[Tapabdsiyiia cuoksuaoiag¢ dSNUNIPIAKOV

* 'Eote o011 yvepifoupe tov mAnOuouo o oroiog sivalt Kavovikog kat éxet y = 368 and o = 15.
Av mapoupe Oetypa peyeBoug n = 25 10t1e

£va OUPHETPIKA Katavepnuevo H1aotnpa yup® aro to u rou repltdapfavet to 95% tov
Selypatikov péowv civat:

368 + 1.96 * (362.12, 373.88).

Tutmikn armokAton tou X

AglypOTIKA KATAVOUN al2=2.5% a/2=2.5%

— o
X~N(, \/_ﬁ)

X

-Z 1-af2 1 Z1.ai2= L0975
po=p=368



Napadeypa EkTipnong Alootnpatoc

[Tapadsiyua ocuoksuaoiag ONUNTPIAK®V

* Otav 8ev yvopil{ete 10 U, XPINOILIOIIOIEITE TI] OTATIOTLKI] OUVAPTNON X

Vld va ERTIRNOCETE 10 U
* Av n Tijan g EKTPNTPAG Yid TO CUYKERPIEVO deiypa eivat X = 362,3 10 draotnpa eivat
362.3 £ 1.96 * 154/25= (356,42, 368,18)

* Otav 356,42 < u < 368,18 10 draonpa nou Paocifetatl os auto 1o Heiypa aroteAei pia owoty)
6nAwon yua 1o .

T1 yivetal opwg pe ta dwaotnuata arno aAda rmbava éeitypata peyeBoug 25;



Napadeypa EkTipnong Aloothpatoc

(ouvéxeia)
Aciyua # X XGHS)‘;?;WO ng)g;spo ”*:FL';‘:X"
1 362.30 356.42 368.18 Nai
2 369.50 363.62 375.38 Nai
3 360.00 354.12 365.88 Oxi
4 362.12 356.24 368.00 Nai
5 373.88 368.00 379.76 Nai




Alaotipotoa Kot Emimedo Epmotoouvng

Kartavoun AsiypatoAnyiag tng Asiypatikig Méong TINNAG

z:Pr(Z<z)=1-a
Ta diaoTruata A
KuphaivovTal atro
- (0] —|—._
X -Z, ,— 1 (1-0)}-100%
Jn _.2_:_ TWV
£wg -0 KOTOOKEUOOUEVWV
— O SI0OTNUETWY
v o —— TTEPIEXOUV TO |
X+ Z1—a/2 T O, 0
Jn ——— (@) - 100% Bev To

_ Alaotpata Eptriotoouvng . TTEPIEXOUV. I



Napadetypa Extipnong AloloTAMOTOC

« 2tV npadn AapPavete povo va deiypa peyeboug n

« 2NV rpddn 8ev yvwpidete 10 U £101 6ev EPeTE av 1o dlaotnua mMPAyPATIKA
ITEPIEXEL TO U

» Qotoo0, yvapilete ot 1o (1-a)% (edw 95%) tav draoctnuatwv rmou oxnuartifoviat
1€ aUTOV ToV TPOITo Oa meplEXouv 10 U

* 'Eto1, pe Baon €va deiypa, pnopeite mpaypatika va iote (1-a)% (edo 95%)
BeEPatot 611 10 Sractnua oag o€ NAKPOXPOvid £@ApUoyr) Oa MmEPLEXEL 10 U

(auto eivatl eva 95% O1aotnua sprmotoocuvng)

2nueiwon: To 95% eutmiotoouvn BaacileTal oTo YEyovog OTI Xpnolyotroinoape Z = 1.96.




Awadikaoia Exktipnonc

Katavoun

AswypotoAnyiog

[MTAnBuouOC
(MEooOGg u, gival
AYVWOTOG

Agiyparikog
Méoog

/ Eipal 95% BEPaiog/n O \
10 diaoTnua ato 40 £wg 60

(o€ pakpoxpoévia xprion TG HEBGdoU)

TEPIEXEI/TTEPIAAMPBAVEI TO .

. —




[evikoc MaOnpatikocg TUTToC

* O yev1KOG TUITOG y1a Ta 01a0TtHata EUIotoouvng Imou
eCetafoupe €06w eivat :

ExTipnon nueiou = (Kpiociun TipnR)-(Tutriké Z@daAupa)

OTroU:
« ExTignon Znueiou gival N TIMA TNG EKTIUATPIO CUVAPTNONG TTOU EKTIMG TNV TTANBUOUIOKNA
TTOPAMETPO EVOIAPEPOVTOC VIO TO CUYKEKPIMEVO deiyHa

« Kpiown Tign gival gia Tign ivaka BAcel TNG KATAVOUNG delypaToAnyiag 1ng
EKTIUATPIOC OUVAPTNONG KAl TOU ETTIOUMNTOU ETTITTEOOU EUTTIOTOOUVNG

o TUTTIKO 2@aAua gival N TUTTIKR atTOKAION TNG KATAVOUNG OEIYHNATOANWIAC TNG EKTIUATPIAG
guvapTNong




Emimeéo Epmotoocuvng (1-a.)

* Av ermAeyape moAAd tuxaia oetypata amo evav mAnduopuo
Kal kataokevuadape eva 1-a% olaotnua €Uotoouvig
Xpnolponolwviag kabe oetypa, repirtou 1o 1-a% tov
Staotnuatov 0a nepieAapfave v napdpEIPo
evOla@EPOVTOG, av 1 OelypatoAnyia Katl 0 UTTOAOY1IOP0G TV
O1aoTNUIATOV eTAvaAn@OouUv TOAAES POPEG

* 'Eva mooooto (pikpotepo arto 100%)

“
iz



Awotriparta kat Eminedo Epmotooivng

Emime6o Epmotoouvng (1-a.) JA—

- OUVEXEIa
Ag untobeooupe emninedo epriotoouvng 95% mm,"%& ( Xela)
Ertiong ypapetat (1-a)=0.95, (¢to1 a=0.095) ! f ) _'_é“__— o

Epunveia:

*To 95% O0A®V TV §1a0TNPATKOV EPMIOTOCUVEG ITOU UITOPOUV vVd KATAOKEUAoToUv Oa
MEPLEXOUV TNV AYVAOTI MPAYHUATIKY) TTAPAPETPO

*‘Yriapxet 95% eprmotoouvn-Pefaidotnta ot 1o diaotnuad 10 oIroio IMIPOKUITIEL ATTO TI)
OUYKEKPIPEVT detypatoAnyia, exetl urtoAoyiotel pe pia pebodo mou oe Pabog xpovou rtapayet

Slraotrpata rmou Oa mMeEPLEXOUV TNV AYVAOOTH MPAYHUATIKY) ITAPAHETIPO.

“Eva ouyKReRpLHEVO Sraotnpa Oa nepiexet 1) Hev Oa MEPIEXEL TNV TIPAYUATIKL TIAPALIETPO
‘Mia mapapeTpog £xel pia ortabepr) (Ayvootn) tiun n onoia Oa repiExetal r] dev Ba
TTEPIEXETAL OE OUYKEKPIPEVO O1A0TNPA TIH®V




Alaotipoto Eprmmotoouvng

AlaoThApara
EptmioToouvng

Méon TI|.II']' NMoocooTo
NMAnBucuou NMAnBucuou
I
o NvwoTo o AyvwoTo




Alaotnpota Eprmotoouvng yla W
(6 TvwoTto)

* YrioBeoeig
* H turukr) anoxkAion mAnbuopou o sival yveotn
* O mMANBuoNOg €ival KAVOViKA KATAVERPREVOS
* Av o mAnBuopog dev eival Kavovikog, xprnotporoteiote peydldo deiypa (n > 30)

* Extipnon Owaotpatog eparmotoouvng:

ExTipnon Znueiou + (Kpioiun TipR)(Tutriké Z@AaAua)

< 0)
X T Z1—a/2

Jn

oriou X €lval 1 oNUEIaKI) EKTIPNOT)

Z, /2 €lvatl 1) Kpiowpn T g KAVOVIKIG
G/ [ €ivatl 1o Turuké opdApa g EKUPNTPag cUvApTNong




Napadeypa

* 'Eva éeiypa 11 RUKA@UATOV Ao £€vad PEYAAO KAVOVIKO MANOUOHNO £XEl PEOT AVIIOTAOT)
2.20 Qpu. I'vepiloupe amno mponyoupeveg SOKIPEG OTL ] TUITIKI) AITOKA101 ToU MANOuoou
eivat 0.35 Qp.

« IIpoodiopiote éva draotnua sprtiotoouvng 95% yila v MPEAypRatikn PEon aviiotaon 1ou

nAnOuopou.




Napadeypa

*  KAVOV1KOG rmAnbuopuog (n avtiotaon Q)

*  TUMKI anoxrAion yveotn (0.35 Qp)

e X=22080p,n=11 a=5%

ExTtipnon Znueiou = (Kpioiun TipR)(Tutriké Z@AaAua)

AU
L]
uon:
Mivaxag 4. Toronrompéwn Kavoviaj Katavopn

e Autog o MNivakag bivetal
OTLC €€ETAOELG

— () 000
X Z - = o[ 05000
i 1—-a / 2 01| oss
—\/n 02  osms
03 o0
o4 ossss
05| os91s
< o 3 o :
o7l
Xt Z, e = Xt Zy g
= “10025 . T NT Lo9rs T 9 e
. . 19| osu3
n n 1|  oses
12| osew
13 s
14 oo
15| ommn
1 o0sss2
7l ossss
s ossn
18 o
20| o9
21 ossm




Napadeypa

< 0) oV ) (ouvéxeia)
Xt 2 —=Xt2Z ——=
1-al2 n 0.975 \/ﬁ
=2.20 + 1.96 (0.35/\/11)
=2.20 + 0.2068

1.9932 < < 2.4068




Epunveia

 Eipaote 95% PBePatot ot to draotnua 1.9932 kat 2.4068 Qu
Oa meplexet Vv IPAYUATIKL T TS NEoNS avIiiotaong

» [IapoAo rou n T ¢ MPAYUATIKLS PECT AVTiotaon JUImopet
1] Oev UIopet va Bpiloketal o€ auto to dtaotnua, 95% twv
O1a0TNUAT®V ITOU ONUloupyouVvIdl 1€ aUTOV TOV TPOITO
ocypatoAnuwiac Ba meplexouv NV MPAYURATIKL] T TG

J1€0T T1A1) TG avtiotaong




1° TIp6BANua

‘Eva pnxavnpa kataokeudadlel priatapieg yia e101KEG XP1)0€1S T@V OITOI®V 0 XPOVOG
(w1)S akoAoubBel, cUp@E®VA PE TIG TEXVIKEG ITPod1aypa@Eg TOU YNXavipatog,
KOVOV1KT] KATAVOUL] 1€ PECO XPOVo (WG 22 wpeG KAl TUTTIKL] AITOKA10T] 3 WPES.
Ere18r) otig Xp1)0€1g yia 11§ oroieg rpoopifovial o1 priatapieg o Xpovog (@r)§ Toug
£lval pia Kpiouarn mapdaperpog, n Asttoupyia tou pnxavinpatog rnapaxkoAouBeital
OUVEX®G NE OETYPUATOANTITITIKO €AEYXO Y1d TO XPOVO {HONG TV IMAPAYOEVOV
pratapilwv. Ao tuxaio dsiypa 9 prnataplov diarmotwvetal 0Tt 01 Xpovol (1) Toug
(oe wpeg) etvat:

16 18 22 20 21 20 16 22 25
Me 1 PonBeia tng mAnpogopiag autng va Ppedet eva 95% O61actnua eprmotoouvng
yla TO PECO XPOVo (1) TOV UITATAP1RV IToU ITapdayel To pnxavnua




Napadeypa

*  KAVOV1ROG IANOuo16g (0 Xpovog {wng akoAoubel KavoviKr) KATtavour)

* TUIIIKI] ATTOKAL0N Yveotr] (3 wpeg)

* n=9, a=5%

__29: 16+ 18+--+25 180
R 9 79

ExTipnon Znueiou + (Kpioiun TipR)(Tutriké Z@aAua)

- ApXWKa Briporta

Hivaxag 4. Turorompéwv Kavovikn) Katavoun
(coviyse)

(0}
N
i Z1—O.02

Xt Zl—a/Z
0)

T

0)

0.975 ﬁ

- X+ Z

X

007 008 0.08
0,0} 05279 0.5319 5!
0] 05675 05714
02 0,6064 0.6103
0.3} 06243 0.6480
0.4 0.6808 0.6844
05 07157 0.7190
0,6} 0,7486 0.7517 0.7549
0,7 07784 0.7823 0.7852
0.8 08078 0.8106 08133
09| 08340 0.8365 08389
1,0 08577 0859 03621
11 08790 0.8810 08830
12 08950 08897 09015
13 02147 09162 09177
14 0920 09306 09319
1§ 0e4l8 0.9420 09441
1.6} 09525 09535 09545
1,7 09616 0.9625 09633
18 08693 0.9699 09708
19| 09756 09761 09767
2,0 09808 09812 09817
21 0.9850 0.9854 09857




Napadeypa

*  KAVOV1ROG IANOuo16g (0 Xpovog {wng akoAoubel KavoviKr) KATtavour)
* TUIIIKI] ATTOKAL0N Yveotr] (3 wpeg)

* n=9, a=5%

Avon:

X+ X+ Z

(0)
0.975ﬁ
=20 + 1.96 (3/+/9)=20 + 1.96
18.04 <u< 21.96

(0}
Z1—o.025 ﬁ

Elpoote 95% BEPatol otL to dtdotnua 18.04 kot 21.96 wpeg Ba mepLEyeL TNV TTPAYUATLKN
TN TNS HEoNC SLapKeELoG {wNAC TWV UITATAPLWV

Eav kataokevala 100 StaoctApato eprmotoouvne pe HEyeBoc Oelypatoc 9, pe Tapopold
XOPOKTNPLOTLKA, Ta 95 arfo autd Ba TTEpLEXOUV TNV TIPAYUOTIKA TR TNS MEoNG dLapKelag {wNC
TWV UITatapLwy




2° IIpoBAnua

Mua epeuva petadu pn KePOOOKOTTIIKWY OPYAVIOU®V £0€15E OT1 01 H1ad1KTUAKEG
OWPEESG P0G TOUG Opyaviopoug auénOnkav Kata tr d1apkela Tou PO youEVOU
£T0UG. A0 €va tuxaio desiypa 55 pn KePOHOOKOTIIKWV OPYAVIOU®V IIPOEKUYE HEOT)
adia spana S®PeAg KAtd 10 IIPONYOUHEVO £10¢ UYPoug $75 1€ TUTTIKL artdoKA10T)

$9.

A. Kataokeuaote eva 99% O6i1aoctnua eurmotoouvng ylia tnv peon adia tov sparag
dwpewv 10U MANOUOIOU TV OWPENTIWV.

B. Epunveuote 10 diaotnpa epriotoouvng.




2° I1poBAnpa Auvon
Kavovikog TTAnBuopog (Asv avadepetat aAdd n=55>30)

TUTTIK arfokAton yvwotn (9%)

—

X=75 $ n=55,a=1% e

a=0.0 - 0/2=0.005— 1-a/2=0.995

0)

X+ 7 X+t 7 i =

ApXKa Brporta

o)
1-0.005 ﬁ 0.995< \/n

9

75+2.58—=751+3.13

J55

71.87< 11<78.13

TINAKAL 4:  Kavovua Kavavops

] = P(Z<2)
| 000 o0 002 003 004 005 006 007 008 009

0.0 | 0.5000 0.5040 0.5080 0.5120 0.5160 0.5199 0.5239 0.5279 0.5319 0.5359
0.1 0.5398 0.5438 0.5478 0.5517 0.5557 0.5596 0.5636 0.5675 0.5714 0.5733
0.2 0.5793 05832 0.5871 0.5910 0.5948 0.5987 0.6026 0.6064 0.6103 0.6141
0.3 | 0.6179 0.6217 0.6255 0.6293 0.6331 0.6368 0.6406 0.6443 0.6480 0.6517
0.4 0.6554 0.6591 0.6628 0.6664 0.6700 0.6736 0.6772 0.6808 10,6844 0.6879
0.5 10.6915 0.6950 0.6985 0.7019 0.7054 0.7088 07123 0.7157 0.7190 0.7224
0.6]0.7257 0.7291 0.7324 0.7357 0.7389 0.7422 0.7454 0.7486 0.7517 0.7549
0.7] 0.7580 0.7611 0. 7673 0.7704 0.7734 0.7764 0.7794 0.7823 0.7852
0.8]0.7881 0.7910 0.7967 0.7995 0.8023 0.8051 0.8078 0.8106 0.8133
0.9 0.81590.8186 0,8212 0.8238 0.8264 0.8289 0.8315 0.8340 0.8365 0.8389
1.0| 08413 0,8438 0.8461 0.8485 0.8508 0.8531 0.8554 0.8577 0.8599 0.8621
1.1]0.8643 0.8665 0.8686 0.8708 0.8729 0.874% 0.8770 0.8790 0.8810 0.8830
1.2 | 0.8849 0.8869 0.8888 0.8907 0.8925 0.8944 0.8962 0,8980 0.8997 0.9015
1.3 | 0.9032 0.5049 0.9066 0.9082 0,9099 0.9115 0.9131 0.9147 0.9162 0.9177
1.4] 09192 0.9207 0.9222 0.9236 0.9251 0.9265 0.9279 0.9292 0.9306 0.9319
1.5 ] 0.9332 0.9345 0.9357 0.9370 0.9382 0.9394 0.5406 0.9418 0.9429 0.9441
1.6] 0.9452 0.9463 0.9474 0.9484 0.9495 0.9505 0.9515 0.9525 0,9535 0.9545
1.7]0.9554 0.9564 0.9573 0.9382 0.9591 0.9599 0.9608 0.9616 0.9625 0.9633
1.8]0.9641 0.9549 0.9656 0.9654 0.9671 D.9678 0.9686 0.9693 0.9699 0.9706
1.9]0.9713 0.9719 09726 0.9732 0.9738 0.9744 0.9750 0.9756 0.9761 0.9767
20109772 0.9778 0.9783 0.9788 0.9793 0.9798 0.9803 0.9808 0.9812 0.9817
2.1|0.9821 05826 0.9830 0.9834 0.9838 0.9842 0.9846 0.9850 0.9854 0.9857
2.2]0.9861 0.9844 0.9868 0.9571 0.9875 0.9878 0.9881 0.9884 0.9887 0.9890
2.3 0.9893 0.9896 0.9898 0.9901 0.9504 0.9906 0.9909 0.5911 0.9913 0.9916
4| 0.9918 0.9920 0.9922 0.9925 0.5927 0.9929 0.9931 0.9932.0.2214.0 9936

}0.983 1 L5945 0, i 0.994,095:
2.6 | 0.9953 0.9955 0.9956 0.9957 0.9959 0.9960 0.9961 0.9962 0.5963 0.9964

N SRS

"



2° TTpoBAnua Auon

/1.87 < 1u<78.13

Elpaote 99% BEPatol otL 1o dtaoctnua 71.87 ewcg 78.13 wpec Oa mepLeyel tnv
TIPAYLLOTIKA TN TNG HEoNG adiag tov eparal 0mPEwV ToU
MANOUoPOoU TV OWPNTWV.

Eav kataokevalo 100 Siaothpata eprmotoouvng pe pEyeBoc¢ deiypatogc S5, pe Tapopola
XQAPAKTNPLOTIKA, Ta 99 ammo autd Oa Teplexouv TNV TIPAYUATIKA T TG HEong adiag twv
e@aras dwpewv Tou MANOUOPOU TV dWPNTIWV.




Alaotnpota Epmotoouvng

AlaoTApara
EptTioToouvng

Méon TI|.II"]' NMoocooTo
NMAnGuopou NMAnBucuou
I
o NvwoTo o AyvwoTo




['VwplleTe TIPAYLLATIKA TO O;
* [TiBavov oxi1!

* X& OAeG 0XeOOV TIG TIPAYHATIKEG ETTIXEIPNMATIKEG KATAOTAOELG, TO O 6V €ivatl
YVQOTO.

* Av UTTApXel P1a KATaotaon OITtou To O €ivdl YVOOTO TOTE T0 | €1val €TTI0ONG
YV®OOTO (6edopEvou OTL yla va UTTOAOYIOETE O TPETTEL VA YVOPI(ETE T0 M).

* Eav yvopilete mpaypatuka to M, 6sv 6a Xperadotav va ouykevipwOel eva deitypa
yld va TO EKTIPNOETE.




Aldotnuo Eptmiotoouvng yla W
(o AyvwoTo)

* Eav n turikn anokAion tou mAnBuopou o £ival Ayveootrn), PITOPOUHE va TV EKT1T00ULE

M€ TNV TUITIKI] arokAlon tou dsiypartog, S

* Auto eloayet eruutAcov aPBefatotnta, kabwg to S petaBaAAetal ano desiypa os deiypa

« Xpnotpornotloupe v Katavolpr) £ avii yia v Kavovikl] Katavor)



Katavoun Student t

* H t eival pia katavopur)

* H uun ¢, eSaptatat aro toug pabpoug
cheubepiacg (degrees of freedom - df.)

* O ap1Bpog v MapatnPnoe®V 1ou £ivatl eAeubepeg va
petaPAnOouv peta tov UTTOAOY1010 TOU IECOU TOU
detypatog

df.=n-1




BaOpot EAEU@E%@Q%{&'&

HOG TRV ITapatnPrjoe®Vv ou eivatl eAsuBepeg va
petaPAnBouv peta tov UTTOAOY1011O0 TOU PECOU TOU
detypatog

Iapaderypa: YioBeote o011 0 1€cog 0pog 3 apBuwv eivat 8

Eow X, =7 Av 0 HECOC TWV TPLWV aplBpwyv eival

Eoto X, = 8 8, tote 10 X, Ba elvar 9 (6nA. to X,

X,; B | 5ev umopet va petaBdMetal
eAevBepa)

Edw, n = 3, £101 BaBpoi eAeubepiac =n—-1=3-1=2

(2 TIpEC pTTOPEI VA €ival OTTOI0OOATTOTE APIOPOC, AAAG O TPITOC OEV
gival eEAeUBepog va peTaBaAlAeTal yia Evav OedouEVO JECO OPO)



Katavoun Student t
2Nueiwon: t — Z 600 10 N aucaveTal

TUTTIKNA

Kavoviki Tiun
(t pe df = ) \

O1 kaTavouég t eival o€ oxAua
KAPTTAVAG KAl CUPMETPIKEG,

aAAG €xouv «TTaxuTEPA» AKPa
QTTO TIG KAVOVIKEG




Katavoun Student t
2Nueiwon: t — Z 600 10 N aucaveTal

Standard nermal

O1 katavouég t eival oe oxApa distribution [Zdistribution]
KAPTTAVOC KAl OUPMETPIKEG,
aAAG €xouv «TTaxuTEPa» AKpa

aTTO TIG KAVOVIKEG \
{-digtribution
— TT—
—I—'_-'- -\-\_\_—\_
PR —




Alaotnpo Eptmiotoouvng yla W
(c AyvwoTo)

(ouvéxeia)
* YrtoBeoe1g

* H turukr) anoxkAion tou mAnOuopou sival ayveotn

* O MAnOuUoNOG KATAVEPETAT KAVOVIRA

* Edv o mAnBuopog dev eivat kavovikog, Xpnotporotrjote peyddo deiypa (n> 30)
« Xpnowgoronote tnv Katavour) Student ¢

« Extipnon Awaotnuatog Ejurmotoouvng:

ExTignon Znueiou = (Kpioiun TipAR)(Tutmiké Z@daAua)




I_I 'lVGKOLC StUdent t o Mivakac mTou Ba

S00¢l otig e€eTaoELC
Ba avadepetal o
QUTEG TIG TMOaVOTNTEG

|
i
Mepioxn Katw Akpou g

‘Eotw: n=3

df 90 95 975 df=n-1=2
a =0.05

1 3.078 6.314 12.706 1-o. = 0.95

1.886|2.920 | 4.303
2 8

3 1.638 2.353 3.182

Y4
To cwua Tou TTivaka

TTEPIEXEI TIUEG T, OXI
meavoTnNTEg




H'LVGKOLC StUdent t ‘Eotw: n=3
df=n-1=2 o MNivakag Tou Ba

|
L ) |
o = 0.05 d06¢et OTLG €EETAOELG |
_ Ba avadepetal oe | i
MNeproxn Katw Akpou T-00=0.95 QUTEG TLG TMOAVOTNTEG : £

df 90 .95 975

Mivaxag 5. ITococnzia Inusia mc Katavopng ¢

1 3.078 6.314 12.706

<N

2 1 o 886 2 .920 4 . 303 Ta crotyeia Tov mivaxa exepalovy ta (1-a) Jto::socnm'u ONHEIR TNG KATAVOUNS © HE V

Babpov; ehevbepiag, Snhadn Tg TeS f,,, Ma ng onoieg P(I=t, |=1-a. Ta

KATOTEPQ TococTINiA onusia Tpocdopilovial oo @q bo=—tya-

3 1.638 2.353 3.182 1-a - eupasiy

0550 0600 0650 0700 0750 0800 0850 0900 0950 0975 0990 0995 0997 0998  09%
1 0158 0325 0510 0727 1000 1376 196 3078 6318 12706 31821 63657 106100 150153 318309
20142 0289 0445 0617 0816 1061 1386 1886 2920 4303 6965 9925 12852 15763 223
— 30137 0277 0424 0584 0765 0878 1250 1638 2353 3182 4541 5841 6994 8053 10215
’ ’ 4 0134 0271 0414 056 0741 0841  LISO 1533 2132 2776 3747 4608 532 5951 UM
TO (0) (.UIJG TOU TTIVAOKO § 0132 0267 0408 055 0727 0820 LIS§ 1476 2015 2571 3365 4032 4570 5030 5893
4 14 y
TTEPIEXEI TIUEG T, OXI
V 4
meavoTnNTEg




Napadeypa Ataotnpatoc Epmotoouvng t Katavoun
Eva tuxaio 6stypa n = 25 exel X=50 kat S = 8.

Anuioupyrjote €va 95% 6ilaotnua spurmotoouvng yua

.[ O p Mivaxag 5. [Tococniaia Inusia m¢ Karavopng ¢
S/

— — 0
o d . f. —_— l I —_— 1 —_— 2 4 Ta ctoyEeia Tov Wivaxa sxgpalovy Ta (1-a) TocooTiia CNUEIa TG Katavoung ¢ pe v

Babpovg eievBepiag, Sniadn Tig TWES 4., Na TG omoieg P(T =7, )J=1-a. Ta

vi-a

KUTOTEPA TOCOCTIANR GTUEIR TPOCHIOPILOVTML G0 TV OYEoN £, , = —T, . -

C KpiOlpn Tluf] tn—l,l—a/z = t24’0_975 = 2064 1-a = epPadév

0650 0.700 [} 0.500

1 0.158 0.510 0727 1.000 1376 1963 3078

[] ) ) 2 0.142 0.445 0617 0816 1.061 1388 1.888
To didotnpa gpriotoovvng eivat T2 21 E-3 B
4 0.134 0414 0560 0.741 0541 1190 1.533

L 0.132 0.408 0559 0727 0.920 1156 1476

6 0,131 0.404 0553 0.718 0.906 1134 1440

7 0.130 0402 0549 o7 0.896 L119 1415

8 0.130 0399 0546 0.708 0.889 1108 1397

L 4 0.129 0.398 0543 0.703 0.883 1100 1383

10 0.129 0397 0542 0.700 0879 1.093 1372

n 0.129 0.396 0.540 0.607 0.876 1088 1363

12 0.128 0395 0539 0.695 0873 1,083 1.356

0394 0538 0694 0870 1079 1350
0393 0537 0.692 0888 1.076 1345
0393 0536 0.691 0.866 1,074 1341

0392 0.535 0.69% 0.865 1.07 1337
0392 0534 0.689 0.863 1,069 1333
0.392 0.534 0.688 0.882 1,067 1330

S 8 e
=50+ 2.064— a0

XX tph_1,1-9, N V25 § i

¥ 0127 0391 0533 0688 0861 1.066 1328
0 0.127 0.391 0533 0.687 0.860 1.064 1325
21 0.127 0391 0532 0.688 0.859 1.063 1323
*] 127 0.3%0 0532 0.688 0.858 1.061 1321
3 1127 039 0532 0685 0858 1.060 1319
24 127 0.390 0531 0.685 0.857 1.059 1318
127 0.390 0531 0684 0.856 1058 1316

46.7 < <53.3

Elpoote 95% BEBatol otL 1o Staotnua 46.7 €wg 53.3 wPEeG TO OTTolo TIPOKUTITEL ATTO TN CUYKEKPLUEVN delypatoAnyia, Exel
uTToAoyloTel pe pLa pEBodo Tou oe Babog xpovou Tapayel dtaothpata TTou Bo mepLEYouv TNV TIPAYUATIKA T TNG




Napadewypa Ataotnpatoc Epmotoouvng Katavounc t %=50

Eva tuxaio 6etypa n = 25 €xel Kat S = 8.
Anpioupyrnote eva 95% O1a0tnpa EPITIOTOCUVIG AC-TO = s

=/ N

0
Ta ctoyEeia Tov Wivaxa sxgpalovy Ta (1-a) TocooTiia CNUEIa TG Katavoung ¢ pe v
Babpov; shevbepiag, Snhadni Ty e £, na T oroieg P(T s, )=1-a. Ta

Y d f — n 1 — 4 KUTOTEPA TOCOCTIANR GTUEIR TPOCHIOPILOVTML G0 TV OYEoN £, , = —T, . -
. . 2 I_I

1-a = gufabov

0.550 0650 0700 0, 0500

1 0158 0510 0727 1000 1376 1963  3.078

1 \ 2 e 0445 0617 0816 1061 138 183§

® K 101 I -l t — t —_— 2 O 64 3 0w 0434 0384 0765 0978 1250 1838
— — 0 4 013 0414 056 074 0841  LIS0 1533

p p n - 1, 1 - a/2 2 4, O _9 7 5 5 0132 0408 055 0727 0920 1156 1476

L} 0,131 0.404 0553 0.718 0.906 1134 1440

0.130 0.402 0549 o 0.896 LI 1415

s 0.130 0399 0546 0.708 0.889 1108 1397

T L] ' ! 9 019 0398 0543 0703 0883 1100 138
0 Olaotnpa eRInotoouvng eivat -4
101w 0396 0540 0697 0876 1088 1363

n 0128 0395 0539 0.695 0873 1,083 1356

B oo 0394 0538 0684 0870 10% 1350

14 0.128 0393 0537 0.692 0888 1.076 1345

15 0.128 0393 0536 0.691 0.866 1074 1341

S 8 16 0128 0392 0535 069 0.865 1.0M 1337

17 0128 0392 0534 0689 0863 1,060 1333

13 0127 0392 0534 0688 086 1067 1330

0391 0533 0688 0861 1.066 1328
0.391 0533 0.687 0.860 1.064 1325

0391 0532 0.688 0.859 1.063 1323
0.3%0 0532 0.688 0.858 1.061 1321
039 0532 0685 0858 1.060 1319
0.390 0531 0.685 0.857 1.059 1318
0.390 0531 0684 0.856 1,058 1316

X+t, o, a0, —=50+2064— :°
"~ 24/n V25
46.7 <pu<53.3

Elpoote 95% BEBatol otL 1o Staotnua 46.7 €wg 53.3 wPEeG TO OTTolo TIPOKUTITEL ATTO TN CUYKEKPLUEVN delypatoAnyia, Exel
uTToAoyloTel pe pLa pEBodo Tou oe Babog xpovou Tapayel dtaothpata TTou Bo mepLEYouv TNV TIPAYUATIKA T TNG




Napadeypa Ataotnpatog Epmotoouvng

Katavouncg t
(ouvéxeia)

* H egpunveia autou 10U d1aotrpatog amattel v uobeon ott o MANOUONOG Ao TOV OII0i0
yivetat n) detypatoAnyia sival mepinou pia KAvovikKr) Katavour (€181ka eretdn 1o n eivat povo
29).

* H xkataotaon autn oe ipaypatika dedopeva Oa mpernet va eAeyx0Oet ( x e v dnuioupyia
evog Altaypappatog QQ plot)



1° TTpoBAnua

Eva pnxavnua kataokeudadel priatapieg yia e101KEG XPNoelS T@V OIOi®V 0 XPOVOG
(w1)S akoAoubel, oUp@E®VA 1€ TIG TEXVIKEG MPoO1aypaA@ES TOU UNXavijpatog,
KAVOVIKI] Katavour). Eme1dn otig xprjoeig yla tig oroieg

rpoopifovial o1 pratapieg o Xxpovog (wr)g toug eivatl 1dtaitepa KPio1pog, 1
Agltoupyia TOU UNXavijpatog nmapakoAoubeital ouvexmg Pe OEYIATOANITIIKO EAEYXO
TOU XPOVou (®1)G TOV ITapayoueEvVaV parataplov. Amo tuxaio dsiypa 9 unataplov
dlarmotwvetal ot o1 Xpovol (1§ Toug (o€ wpeg ) eivat:

16 18 22 20 21 20 16 22 25

Me 1 BonOs1a tng mAnpo@opiag autng va ekupunBei eva 95% Siaoctnua
EUITIOTOOUVNG Y1d TO NECO XPOVO (@) TOU OUVOAOU T®V MAPAYOHUEVROV UITATAPIWV.

“
iz



Auon

['a va oxnuaticoupe to 95% 61dotnpa eurmotoouvng yia 1o PECO XPOvo (@1)G T®V PUIATaplwV
Bpiokoupe ot ) Tiar) tou detypatikou peEcou ivat

n 9
2% N ;X" _16+18+..+25 180

i=1

=200 p&
n 9 9 9 L

f fmn
Aebopévou ot ) mAnBuopiakn diakupavon eivat ayveotn, Oa npenet va ekupnBet ano 1o deiypa.

H Setypatike) Turikn arnokAlon eivat

=2,958

Sz\/;(X"X)Z Z\/;(X"X)z :\/(16—20)2+(18—2O)2+...+(25—2O)2

n—1 9-1 8

Ka1l, KATA OUVETIELd, TO TUTTIKO C@AAYA EKTIPNONG TNG PEONG TIUNG £ivat oy=s/ Jn =2.958/+/9 = 0,986

a=0,05-a/2=0,025-I-a/2=0975



S

Xt ty11-a/2 T

a=005->a/2=0025->1—-a/2=0,975

Mivaxag 5. [Tococnnia Inueia mg Katavopng ¢

th-1,1-a/2 = tgo975 = 2,306
Ta ctoyeia Tov Wivaxa exgpalovy Ta (1-a) Jtolcocnm'a onusia ™G KATAVOUNS T ME V
Babpov; ehevlepias. Snhady mg Tpés £, e ng onoieg P(TZr,  j=1-a. Ta
KATOTEPA TOCOCTIAI GNpein TPociiopiloviar and TV GeoN £, . =—1, 1, -
1- & = spBadov S
X + tn—l,a /2 \/—
2,958
20 £2,306 ——
V9

95% A.E.ywa tn peon twun (17.73,22.27)

Elpaote 95% BEBatol otL 1o Staotnua 17,73.7 €wg 22.27 wpeG TO OTTOLo TIPOKUTTTEL ATTO TN OUYKEKPLUEVN SelypatoAndia,
€XeL UTToAoyloTEL pe pa pEBodo Tou o Babog xpdvou TTapdyet dlaothpata TTou Ha MepLEéxouv TOV IIPAYHATIKO




Alaotnpoto Eptmmotoouvng

AlaoTRpara
Eptmiotoouvng

Méon Tipn
NMAnBuopuou

o NvwoTto o AyvwoTo

NMooooTo
NMAnGuopuou




Awaotnpata Epmotoouvng yia to Noocooto
MAnBuopov, T

M1ia extipnon Otactrjpatog yia To IT0C00TO TOU

TANOuUoPOU (1) UIMOPEL va UTTOAOYIOTEL PUE TNV
rpooOnKn plag amaitnong ywa apePatomnra oto
IT0000TO TOU Ogiypatog (p)




Awaotrnpota Epmotoouvng yua to Nocooto
[MAnBuopuovu,

(ouvéxeia)

* OuunOeite 011 N KAtAvour] ToU IOCO0ToU Tou deiypatog eivatl repimnou
KAVOVIKI], €AV To peyebog tou detypatog eivat peyaldo (np > S kat n(1-p) > 5),

1€ TUTTIKI] ATTOKA10T)
\/ 7w(1-7)
0] 5 =

n

* @a xprnotporotrjooupie dsiypata 6e60UEVRV: \/ p(1 _ p)




Akpa Altaotnpatog Epmotoolvng

* Ta avetepa KAl KAtnIeEPA Oplad EUITIOTOCUVNG Yid TO TT0C00TO TOU
rmAnOuopou untoAoyifoviatl pe tov pabnuatiko tuno

p(1-p)

* OItoU N
* Zj_y/5 €lval 1) TUITIKI) KAVOVIKI] TIHI) Y1d To erubupnto erirnedo
EUITIOTO0UVNG
* p: €lval 1o TOCOOTO TOU detypatog
* n: eival o peyebog tou Oetypatog

p T Z1—a/2

¢ Znpeiwon: MPErnetl va toxuvel np > S kat n(l-p) > S5



Noapadeypo

* 'Eva tuxaio 6etypa 100 atopwv 6eixvel ot ta 25
£1val AP1OTEPOXEIPES

* Anpuioupynote €va dtaoctnua spriotoouvng 95%

yld 10 IIPAYHATIKO IT0000TO TV AP1OTEPOXEIPDV




[ apdée LY QL (ouvéxeia)

'Eva tuxaio 6etypa 100 atopwv eixvetl ot ta 25 eival aplotepoxelpeg. Anioupynote eva
draotnua eprmotoouvng 95% yia 1o MPAyHATIKO ITOC00TO TRV AP1OTEPOXEIPGDV.

np=100%25/100=25 > 5
kat n(1-p) > 5 (100%0,75=75>5)

P Z1—a/2 \/p(1 - p)/n
=25/100 + Z, ,,:/0.25(0.75)/100

= 25/100 +1.96,/0.25(0.75)/100

—0.25+1.96(0.0433) //E'g
—0.1651< 77 <0.3349 4




Napadeypa (ouvéyeia)

'Eva tuxaio 6etypa 100 atopwv eixvetl ot ta 25 eival aplotepoxelpeg. Anioupynote eva
draotnua eprmotoouvng 95% yia 1o MPAyHATIKO ITOC00TO TRV AP1OTEPOXEIPGDV.

np=100%25/100=25 > 5 p+Z* \/p(1 —p)N =p+Z*, ., \/p(1 —p)/n =

kat n(1-p) > 5 (100%0,75=75>5)

=25/100 + Z, ,,./0.25(0.75)/100
= 25/100 +1.96,/0.25(0.75)/100

=0.25+1.96(0.0433) /\}%
=0.1651< 7 <0.3349 <




Eppnveia

* Eipaote 95% BePator ot 1o Hraotnpa ntpev 16.51% £ng 33.49% miepiexel to
IMTPAYHATIKO TT0000TO TRV APlOTEPOXEIP®V OTOV TMANOUoHO

* Av rat 1o 6raotnua ano 0.1651 €éwg 0.3349 propet 1] OX1 va IMEPIEXEL TO
IIPAYHATIKO IT0C00TO, 10 95% twv draoctnpatev rmou oxnuartifovat amno dsiypata
peyeBoug 100 pe tov Tporto auto Ba rmeplExXouv To MPAYHUATIKO IT0COOTO.

>

/7



[TpoBAnua

O urnteuBuvog O10TIKOU €AEYXOU J1ag €tatlpeiag OeAel va eKTIIINOEL TO TTOCOOTO IOV EAATIOUATIK®V
ouokeuaolwv. ['a to Aoyo autov emAgyet eva tuxato deitypa 200 ocuokeuaolwv Kat drarmotwvetl ott 11 arno auteg
nrav edattepatnkeg. Na ektupunbei eva 95% O1actnua eprmotoouvng yid 10 IT0000TO TRV EAATIOHUATIK®V

OUOKEUAOIROV. Alj or

Atvetat ott n = 200 kat X = | 1.
apatnpoUpe OtL p=11/200=0,055 kot 1 —p = 0.945 emopévwg np=200%0,055=11 > 5 kaw n(1-p) > 5 (200%0,945=189)

[0 TUTTLKO 0AAUA EKTIHNONG TOU TTOCOOTOU €lval:

- :\/p-(l—p):\/0,055-0,94520,016
o 200

200




Avon

l-a=95% < a=5%
Zyy=ZLogs =196 1 Z_,,=245=196

p=11/200=0,055 PtZ, usVP(1=P)N=p+Z;q\/P(1-p)/N =

qg=1-p=0,945

0.055 +1.96+/0.055*0.945/200
0.023 < 7 <0.086

Entopévag, ta akpa tou 95% 61aotrjpatog eImiotoouvng yid To TT0000TO0 TOV EAATIONATIKOV CUOKEUAOIWV £ivat
0.023 rat 0.086. Eipaote 95% BePatol otL o draotnpa 2,3% kat 8,6% meplEXel vV MPAYHATIKL) TUUL) TOU
IT0000TOU TOWV EAATIOUATIKOV CUCKEUAOI®V.




Alodpopd HEONG TIUAG H-L, 0% YWWOTEG
Kavovikol TAnBuopol Aveéaptnta detypota




Ze pia gpeuva ot gpeuvnteg OeAdouv va edeySouv av ta dedojieva Iou cUAAEXONKaAV ITAPEXOUV ETTAPKL)
OTATIOTIKT] £vOel§n d1apopag ot PECT TIT) TOU OUPIKOU 0$E0G HMETASU ATOP®V XAPIg Katl pe ouvdépoo
Down. Ta 6edopeva amotedovuvtatl ano 12 perprjoelg oe atopa pe ouvbpopo Down kat 15 xwpig ouvdépopo
Down. O1 p€oot opot yia ta 6uo deiypata eivat avrtiotoxa, 3.4 mg/100ml kat 4.5 mg/100ml evw o1
rmAnOuopilakeg draoropeg eivatl 1 kat 1.5. Ta 6edopéva aroteAouv aveSapinta deiypata amno KAVOVIKOUG
rmAnBuopoug. Na ekupnOet eéva 95% O1aotnua eprmotoouvng yia ) 61a@opd Tou 0UP1KOU 05€0G atoug duo

nAnOuopoug
2 2
o, =150,"=1.0

[TAnOvopoi Kavovikot, n,=15,n,=12

a=5%

AR 0'12 0'22 Yy v 02 62

X=X 2y [T T8 = Xy = Xy £ 2y |+ 725 (4.5-3.4)£1.960.4282
1 2

95% Aldotnua gurmotoouvng ya tnv dtadopd twv MANOUCHLAKWY HECWV TLUWV M I=-H2 (xwpis cuvSpopo- pe civépopo Down)
givau (0.26,1.94)

Elpaote 95% BEPatol 61l to Sraoctnpa 0.26 €éwg 1.94 nepiexet v MPAyPatiken Peon Tipr g dtapopdag tou
OUP1KOU 0§€0G otoug duo mAnBuopoug



